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Sevgili Ogrencimiz,

MillT Egitim Bakanlhiginin dzellikle son yillarda (izerinde durdudu hususlardan biri de dedisen diinyanin gerektirdidi becerileti.saglayan,
degisimin aktérl olacak dgrencilerin yetistirilmesi ve bunu sagdlayabilmek igin biitiincll ve yapisal bir dénlsime ihti
Bu degisim ve ddnlsim slregleri igerisinde ortaddretim miifredatiari da dedismektedir.

°
Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanliginin uygulamaya koydugu yé
uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir.

programlarina

Uzman yazarimiz tarafindan biiyik bir 6zveriyle hazirlanan AYT KonuTik Elektrokimya ve Organik Kimya Sgru Bankasi kitabimizin,

sizlere yarar sadlayacagina génilden inaniyoruz.
v Yayin Yonetmeni
Mehmet Sirin BULUT

Yazarin Sana Mesaji Var ?\

Sevgili Ogrencimiz,

OSYM (niversiteye égrenci alirken sinav sistemlerinde ihtiyaca gére bazi dé & egisiklik yapmaktadir. Ginlimizde TYT ve AYT
adi altinda iki sinav uygulayarak Universitelere 6drenci yerlestirmektedir. SinaVsistemi degisse de biitiin sinav sistemlerinde 6grenciler
igin iki nemli konu vardir. Bunlardan biri “ELEKTROKIMYA” digeri “ORG MYA"dir. AYT sinavinda elektrokimya ve organik kim-
ya konularindan ¢ok sayida soru ¢cikmaktadir.

Bu kitap 12. sinif konularini igermektedir. 12. sinif kimya konulari AY avinda biyik 6nem tasimaktadir. Hem okuldaki kimya yazil
sinavlarina hem de AYT sinavina buytk katkl saglayacaktu! tapta@ konu ve soru gesitleri MEB miifredati ve kazanimlarina, OSYM

soru tarzlarina uygundur. Soru bankamiz 5 bélimden ol a :
¢ Her bolim konulari anlasilir hale getirdigimiz modellerden olusmustur.

¢ Konu anlatimlarindan hemen sonra senin igin ali gbzUmleri olan sorular ekledik.

¢ Her modelden sonra konu kavratici, sadec lle ilgili olan goktan se¢cmeli sorular ekledik.

e Her bolimun sonuna tamami vide Umlid‘'cok sayida Uygulama Testleri ekledik. Bu testler orta ve ileri diizey yeni nesil sorular
icermektedir. &

¢ Kitabimizdaki testlerde 1094 soru ve’konu anlatimlarindan sonra 88 aciklayici ¢oziimlu soru olmak lGzere toplamda 1182 soru
bulunmaktadir.

Seni hedeflerine ulas Qytda soru igeren bu kitabin faydal olmasini temenni ederim. Tim sinavlarda basarilar dilerim.

Tiim Sorularnn ideolanyla 7/24 Yanindayiz
Tum sorularfakill taltada senin igin ¢ézdik. Cozium videolarina sayfanin Ust kismindaki karekodlari akilli telefon veya tabletine okuta-
rak ulasabilirsin. ¥a da karekodun altindaki sayisal kodlari www.akilliogretim.com adresindeki arama modidiliine yazarak bilgisayarinla

ulag i

in.

N ulasman sana bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinden gelen tim ¢6zim yollarini denemeden ¢6-
@mu)izlememeni 6neriyoruz. Bu yontem senin daha iyi 6grenmeni saglayacaktir. Cozdiidin sorularin ¢ézim videolarini da izlemeni
iriz. Seninle ayni yoldan ¢ézmedigimiz sorularda farkli bir ydntem dgreneceksin. Bu da sana farkl bakis acilari ve analitik diisinme
becerisi kazandiracak.

Basarilar ve verimli calismalar diliyoruz.

Metin POLAT
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1. BOLUM: KIMYA VE ELEKTRIK (ELEKTROKIMYA)

1. MODEL | YUKSELTGENME BASAMAGI

BILGI
Bir tanecigin (atom ya da iyon) tek basina veya bilesik icerisinde
sahip oldugu ylke o tanecigin ylikseltgenme basamagi denir.

+1- 2+ 2—

1 1+ 1+ 2—
Ornek: NaCl, Ca0,

HCIO

@ Element halindeki atom ya da molek(llerin yikseltgenme
basamaklari sifirdir.

¢ 0 % 0 © 4@ o
Na, Zn, Fe, H,, O,, 05, P,
@ 1A grubu metalleri bilesiklerinde daima +1 yukseltgenme

basamagina sahiptir.

1+ 1+ 1+ 1+ 1+

Li, Na, K, LiCl, NaCl

@ 2A grubu metalleri bilesiklerinde daima +2 yikseltgenme
basamagina sahiptir.

2+ 2+ 2 P+ 24 2+

Be, Mg, Ca, Ba, BeCl,, MgS

Hidrojen ametallerle yaptidi bilesiklerde, kalaballk atom
gruplarinda ve koklerde +1 ylkseltgenme basamagina sa-
hiptir.

1+ 1+ o 14+ 1+
HCI, H,0, CH,, HSO,, NH;, OH-

@ Hidrojen, metallerle yaptigi bilesiklerde —1 yiikse e

basamagina sahiptir. (Bu bilesikler hidrir bileg ir.)

4— ;O 1-
NaH, MgH,, AlH,

Oksijen bilesiklerinde genelli@seltgenme basa-

magina sahiptir. V
3, Be B
H,0, CaO, SO@Q(NIOI -
@ Oksijen pero
dina sahiptir.
e 1= o
L, BeO,, Ca0,

N , flor ile yaptigi bilesikte +2 yikseltgenme basa-
gina sahiptir.
< %

AN
N

erinde —1 ylkseltgenme basama-

2+
OF,

Flor, biitin bilesiklerinde —1 ylkseltgenme basamagina
sahiptir.

ke  IER.
HF, MgF,, SiF,

2Na +2Cr+70=0
N 2.(+1)+2.Cr+7-(-2)=0
Y~ 2+2Cr—14=0

BILGI
Bilesiklerde atomlarin yikseltgenme basamaklarinin toplami, Q~0
sifirdir. &

HCIO, > H+Cl+40=0
Al,S; — 2A1+35=0
Kok iyonlarda atomlarin ylkseltgenme basam lami
iyon yukine esittir.
NOJ~ >N +30 =1 . <2~
O
%0
Er

atomunun yiikseltgenme basa-

NH] > N +4H = +1

ORNEKLER

1. Na,Cr,0; bilegigi
magi kagti 1
Aciklamal) §pziim
. B@&é
firdir.
2 a. 2) 8) 1) 1A grubu bilesiklerinde (+1) degerlik alir.

tomlarin ylkseltgenme basamaklarinin toplami si-

bilesiklerinde genellikle -2 alir.

Cr=+6

2. HPOi_ iyonunda (P)'nin yiikseltgenme basamag kactir?
(1H, g0)

Agiklamali Coziim:
Hidrojen ve oksijen kdk iyonlarinda sirasiyla +1 ve -2 alir.
H+P+40=-2
+1+P+4(-2)=-2
1+P-8=-2
P=+5

3. Al,(S0,); bilesiginde (S) elementinin yiikseltgenme basa-
magi kagtir? (;3Al)

Aciklamah Cozim:
13Al 2) B) 3) 3A grubu yUkseltgenme basamag: +3.
2Al+35+12-0=0
2(+3)+3:85+12(-2)=0

6+35-24=0
35=18
S=+6
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1. MODEL: YUKSELTGENME BASAMAGI

A
=

TEST 1

MnOl_ (permanganat), MnOi_ (manganat) kéklerinde man-
ganlarin yiikseltgenme basamaklari sirasiyla asagidakiler-
den hangisidir? (;0)

A) -5, +6 B) +6, +7 C) 47, +6
D) +4, +5 E) +5, +7

CaC,0, bilegiginde Ca toprak alkali metal olduguna gére
karbon atomunun yiikseltgenme basamag kactir? (;O)

Ry =4 5 =
B) -2 = =5
c) -1 -2 =
D) -2 = -1
E) -2 -2 -1

000E0829

4, NH,CIO, bilesiginde N ve Cl atomlarinin yiikseltgenme ba-

(4H, 7N, g0, 1,CI)

A)
B)
c)
D)
E)

N Cl
3 +7
+3 +7
+4 +4
-3 +4
-3 +1

samaklan hangi segenekte dogru verilmigtir?
< ? .
0\

CF, molekiiliinde karbonun yiikseltgenme basamag ile
asagidaki taneciklerden alti gizili atomlardan hangisinin

yiikseltgenme basamagi aynmidir? (;H, 7N, 4O, 45P, ¢S, 17CI)

A) HCIO,

D) PbO,

E) PCls

C) 80,2

6. Asagida karbon igeren taneciklerden hangisinde karbo-
nun yiikseltgenme basamagi +3tiir?

A) CH,

D) CS,

B) CO,

E) HCO;

€)C,0;



1. MODEL: YOKSELTGENME BASAMAGI
e TEST 2

00AAOBA7
1. I H,S8 4. Asagida verilen kéklerden hangisinde alti gizili elementin
I SO§_ yiikseltgenme basamagi karsisinda dogru verilmigtir?
< E *
lll. SFq (+H, 6C, 7N, g0) 0\
Yukarida verilen taneciklerde kiikiirt atomlarinin yiikselt- Kok Yiikseltgenme basamag! &
genme basamaklan igin asagida verilen kiyaslamalardan A) Eogﬁ +5
hangisi dogrudur? (;H, g0, 4F, 445)
B) HCO;

+2
A 1> 11> il B) Il > 1> i Cyl > 11> 1 C) CN- -3 %
D)l > 1> 11 E)ll> Il > | }
) ) D) BrO; "o Q,
E) Cr,02 7 ’O

2. Bilesik Karbonun yiikseltgenme basamagi : )
. HCO, * ?;}g.da verilen bilesiklerden hangisinde oksijenin deger-
. AlCy -4 igi digerlerinden farkhdir? (;H, ;C, ;4Na, ¢S, 5,Ca)
. CH,CI -4
) A) SO, B) CO, C) H,S0,
i | =00 b D) Ca0, E) NaOH
V. CaC,0, +3

Tabloda verilen bilesiklerden hangisind rben“atomu-
nun yiikseltgenme basamagi yanhs verilmigtir
(4H, 6C. g0, 11Na, 43Al, 17Cl, 54Ca) \V
Al B) Il C) &D) v E)V
JCQE
O 6. . APO,
Il. PFj4

Q . NasP
° % Yukarida verilen bilegiklerde P atomunun yiikseltgenme ba-
samaklari asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
% (80, oF, 11Na, 43Al, 45P)

Croy”  NH, Ca0, Fe(NO,); I I [

'S ~
'S $\ Yukanda verilen taneciklerden, alti ¢izili atomlarin yiikselt- A) +5 +3 -3

genme basamadi asagidakilerden hangisi olamaz? B) +3 +3 -3
(1H: ','N: 30- 2003) C) +3 +5 +3

D) +1 +5 +1
A)-3 B) -2 c)-1 D) +3 E) +6 ‘ E) +5 +1 a3
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TEST 3

N\

1. MODEL: YUKSELTGENME BASAMAGI

417Cl elementi agagida verilen taneciklerden hangisinde en 4,
diisiik ylikseltgenme basamagina sahiptir?
(1H, 6C, 0. oF)

A) Cl,0 B) CIF, c)ccl,
D) HCIO, E) CIO;

MgSQ, bilesiginde S'nin ylkseltgenme basamag: +4'tur.
PbF, bilesiginde Pb'nin ylkseltgenme basamag: +4'tlr.
OH™ iyonunda oksijenin ylkseltgenme basamag +1'dir.

Yukarida verilenleri dogru (D) veya yanlis (Y) seklinde ha-
tasiz olarak igaretleyen bir 6grenci asagidaki segenekler-

&
den hangisine ulagir? (,H, 3O, 4F, ;,Mg)

6 B N ¥ Vﬂ/ﬂ

i ) ikseltgenme Y'nin yiikseltgenme
Tanecik = 5
basamagi basamagi
Q m -2

3

o
22 n -2

%xv;* =3 k -
%abloda yukaridaki tanecikler igindeki X ve Y'nin ylikseltgenme

basamaklari verilmistir.
Buna gére, tabloda belirtilen (m, n, k) terimleri sirasiyla
hangi se¢enekte dogru verilmistir?

A)2,6,1 B)3, 5,2 C)4,6,2
D)4, 6, 1 E)2, 4,3

. Bi,S,
Il MgO
. BegN,

] %44 [m]
=y
00B905F5

Yukarida verilen bilesiklerden hangilerinde (-2) yii

genme basamagina sahip element vardir?

(sBe, 7N, O, 1,Mg, 455)

A) Yalniz |

I

D)lvell

?%oz
A b B) y C) I D) E) b @ . SFq

IV. NaHSO,

V. MgSO,

B) Yalniz Il

?/l/.

K
%

Yukaridaki bilesiklerden hangisinde kiikiirt atomu +6 yiik-
seltgenme basamagina sahip degildir?

(1H, g0, oF, 11Na, 1,Mg, 46S)

A)l

. H,0,
Il. CH,OH
. MgH,

B) Ii

c) il

D) IV E)V

Hangi bilesiklerde hidrojen atomunun yiikseltgenme ba-
samagd (—1)'dir? (;H, ¢C, 3O, ,Mg)

A) Yalniz |

D)lvell

B) Yalniz Il

C) Yalniz Ill
E) I, Il ve lll
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BILGI
Elektron aligverisi ile gergeklesen tepkimelere indirgenme -

yukseltgenme veya redoks tepkimeleri denir.

Yiikseltgenme (Oksidasyon)

Tepkimede bir element elektron verince ylikseltgenme olayi ger-
ceklesir. Yikseltgenmede elementin yiikseltgenme basamagi
artar.

0 2+
(Zn — Zn + 2e~) —» Yikseltgenme yari tepkimesi

Zn: 2e~ vererek ylkseltgenir.

e
2- 4+
S > S+6e

é‘;: 6e~ vererek yukseltgenir.
indirgenme (Rediiksiyon)
Tepkimede bir element elektron alinca indirgenme olay gergek-
lesir. indirgenirken elementin yiikseltgenme basamagi azalir.,

(89 + 2e~ — 82-) —» Indirgenme yar tepkimesi
S: 2e~ alarak indirgenir.
AlR* + 3e~ - Al

Al: 3e~ alarak indirgenir.

4.  ca+BaCl,—> CaCl +N
tepkimesindeki indi %seltgenen maddeleri bu-
lunuz.

Aciklamah Gozii O

ORNEK

0 2+ 1= 24 1 0
Ca + BaCl +Ba
Ca—Ca 2e~ Yikseltgenme yari tepkimesi

artmis, yikseltgenmis indirgendir.

Ca'
B;" +,26” — Ba indirgenme yari tepkimesi

in degerligi azalmis

L/
0®dirgenmis ylikseltgen maddedir.

!

BIiLGI

Bir tanecik yiikseltgenirse indirgen maddedir. Bir element indirs,

\g"
3

nme var yani re-

genirse ylkseltgen 6zellik gosterir.
+2 +2
Zn+Cu——>Zn+Cu
Zn: Sifirdan +2'ye ylkseltgenmis indirgendir.
Cu*2; +2'den sifira indirgenmis yiikseltgendir.
Tepkimede hem yiikseltgenme hem de indi

N\

dokstur.

)

NOT A

Bir tepkimenin gir,
element varsa,o t

4

eya UrlUnlerinde serbest hélde
redokstur. Bundan dolay! yanma

tepkimelerited ;
4- 0 2= 8=
CH, % CO, + 2H,0

. % kimeleri redoks degildir.
= T 169 1+ 2-
+ HCl— NaCl + H,0

Tgkimede elementlerin ylikseltgenme basamaklari degismedi-
gorullyor.

ORNEK

1. I Mg(k) + 2HCI(suda) —> MgCl,(suda) + Hy(g)
Il NH,(g) + HBr(g) —> NH,Br(k)

. SO,g) + -0,(9) —> SO4()

IV. Mg2*(suda) + SZ~(suda) —> MgS(k)
Yukaridaki tepkimelerden hangisi indirgenme - yiikselt-
genme tepkimesidir?

Agiklamal Céziim:

Bir tepkimede (rin ve girenlerde element serbest halde varsa bu

tepkime redokstur.
Buna gbre, | ve lll. redokstur.

II. tepkime asit baz tepkimesi redoks degildir.

IV. tepkimede Mg2* ve $2- nin yiikseltgenme basamagi degismedi-

ginden redoks degildir.



TEST 1

A, Mg + 2HNO; — Mg(NO,), + H,
tepkimesi ile ilgili,
|.  Redoks tepkimesidir.
Il. 1 mol Mg atomu 2 mol elektron vermistir.
lll.  HNO;, yikseltgendir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve il E)I Ilvelll

2 HySO, + Kl - K,SO, + 1, + SO, + H,0

indirgenme iiriinlidiir?

O A0]
2. MODEL: INDIRGENME - YUKSELTGENME TEPKIMELERI (REDOKS TEPKIMELERI) H‘EE'&
F ]

=]
00B30999
4. N,O5 + 3H, - N, + 3H,0
tepkimesi ile ilgili,
I.  H, ylkseltgenmistir.
Il.  N,Oq yilikseltgendir.

ll. 1 tane N,O4, 3e~ vermistir.

IV. Oksijen atomu indirgenmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur? %
A)lvell B)lvelll 4
D) Il ve IV ’@v I
%0

[ 3Hy + 40, — 3CO, + 4H,0

@ . %02 +F, - OF,

indirgen ozelliktedir?

/\/q lll. Na,O + 2HCl - 2NaCl + H,0
Yukarida verilen tepkimeye gore asagidakilerden % Yukarida verilen tepkimelerin hangilerinde oksijen atomu

A) H,S0, B) KI

o " o
O
J@?‘
C1’()

O
.@? B

i + H,S0, - Biy(SO,); + SO, + H,0

gen ozellik gostermistir?

A) Bi B)H c)s D)0 E)F

B

Yukaridaki tepkimeye gére hangi element atomu yiikselt-

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)IL, Il ve lll

E;. Asagidaki tepkimelerden hangisi redoks tepkimesi degildir?
1
A) 2Al+ 502 — Al,04

B) CH,OH + %oz — CO, + 2H,0

C) CO +H,0 > CO, + H,
D) HCI +KOH — KCI + H,0

E) Ca+2H,0 — Ca(OH), + H,

")
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TEST 2 2. MODEL: iINDIRGENME - YUKSELTGENME TEPKIMELERI (REDOKS TEPKIMELERI)
O fugt e 3
00DBOFAO

1. Asagida verilen doniisiimlerin hangisinde indirgenme ger- 4. Asagida verilen tepkimelerden hangisi indirgenme - yiik-

ceklesmistir? (;H, 5C, 7N, g0, 4F, 4;Cl) seltgenme tepkimesidir?

< E .
°
A) NH; — NO; B) SO, —» SO3 A) MgBr, tuzunun suda iyonlagmasi &\

C)OH - 0, D) CCl, — CH, B) HCI ve KOH c¢ozeltisinin nétrlesmesi
E) HCl — CI,0 C) Kireg taginin (CaCOj) 1sitilmasi sonucu CO, ol
D) Cozeltideki Ag* ve CI- iyonlarinin AgCl katigt olarakegcok-

mesi
E) Sivi NaCl bilesidinin elektrolizi E

J
<

2. Fe,04(k) + 3CO(g) — 2Fe(k) + 3CO,(g) \V

tepkimesi ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yan-
histir? (;0)

o Glfarik asit (H,S0,) ¢ozeltisine Ag metali atildiginda g¢ozelti-
A) Tepkime heterojendir. nin rengi degisirken SO, gazi olusuyor ve gézelti Isiniyor.
B) Redoks tepkimesidir.

Buna gére, bu olayla ilgili asagidakilerden hangisi yanhgtir?
C) Fe,0, yikseltgendir. M)
D) Fe atomu yiikseltgenme Urlinidr. v

A) Tepkime ekzotermikdtir.
E) CO, de karbonun ylikseltgenme basamagi +4'1 B) Redoks tepkimesidir.

C) GiUmis ylkseltgenmigtir.
D) H,SO, indirgen maddedir.

&\\/?~ E) Heterojen tepkimedir.
N
o
O
@)

3. 12N, NH, + NOj

% - CI™ +CIO;
e’ Br, + HyO — Br™ + H* + BrO;
i [

o,
V. Zn+AgNO; — Zn(NO;), +Ag 6. C elementinin agagidaki bilegik ve iyonlarindaki yiikselt-
®, Yukandaki denklestiriimemis tepkimelerin hangilerinde genme basamaklan dikkate alindiginda hangi tanecigin
\ hem indirgenen hem de yiikseltgenen maddeler aynidir? indirgen 6zellik gostermesi beklenir?
A)lvell B) Il velll C)l, llvelll A) CO, B) CH, C) HCOg
D) I, I ve IV E) I, II, lll ve IV D) CBr, E) KHCO4
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TEST 3 2. MODEL: INDIRGENME - YUKSELTGENME TEPKIMELERI (REDOKS TEPKIMELERI)

E*

00DDOBB1

1. i_,. X(K) 4, 3C,HgO + 4K,Cr,0; + 4H,80, —»
3C,H,0 +4K,S0, + 4Cr,0, + 7TH,0 .
Yukarida verilen redoks tepkimesine gore asagidakilerd ?

e
hangisi yanhstir? (;0, oK) Q
TGl A) C,H,O yikseltgendir. %
madgy, +6!dir

B) K,Cr,0; de Cr'nin yikseltgenme basama
X metali, YCI sulu ¢dzeltisine atiliyor. Bir slire sonra ¢ozeltide C) C,H,O yiikseltgenme Grlintidur. %
L
K™ Iyorilan-olugyyor D) S atomunun yiikseltgenme basa dismemistir.
Buna gore, o9
E) K,Cr,0; indirgenmistir.

. X(k) + YCl(suda) — XCl(suda) +Y (k)

tepkimesi gercgeklesir.
.
Il. Indirgenme - yilkseltgenme tepkimesi gerceklesmistir. ‘

. X, yikseltgen 6zellik gbsterir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B)lvell C)lvelll ;
D) Il ve llI E) I, 1l ve Il \V
HgSO,(s) —> Hg?* + SO

% Il. CS,+30,—> CO, + 250,
2. 1. Bitkinin fotosentez yapmasi $‘\ . SO;— SO, + 102
2
Il.  Grizu patlamasi ?\

Yukarnida verilen tepkimelerin hangilerinde kiikiirt (S) ele-

lll. - Demirin paslanmasi menti yiikseltgen 6zellik gostermistir?

Yukarida verilen tepkimelerden hangileri o pkime-
sidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz Il

D) 1l ve Il E)I, Il velll
A) Yalniz | B) Yalniz &‘\VC) Yalmz IlI
D)lvell VE) I ve lll
C
3 NaOH @03 Au Mg Na,0
¢,\/ ! ! !
o,

- i) bl = 6. Bir tepkiT_ede 1 tane Po;“ iyonu redoks tepkimesinde 1
tane PO; iyonuna déniistiigiine gore asagidakilerden
N % ! I n v v hangisi dogru olur?
\ Yukarida HClI(suda) ¢bzeltisi bulunan kaplara Uzerlerindeki
o % maddeler atilarak takip ediliyor. A) 2 elektron alarak indirgenir.
Buna gore, hangi kapta indirgenme yiikseltgenme tepki- B) 2 elektron vererek ylikseltgenir.
mesi gerceklesgir? C) 3 elektron vererek ylikseltgenir.
D) 3 elektron alarak indirgenir.
Al B) Il cynm D) IV E)V E) 1 elektron vererek yiikseltgenir.
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BILGI

Redoks tepkimeleri denklestirilirken asagdidaki islemler sirasiyla uygulanir.

2. Ahnan ve verilen elektron sayilar belirlenir.

1. Tepkimeye giren ve tepkimede olusan maddelerdeki biitiin elementlerin yiikseltgenme basamaklari belirlenerek element (izerine yazilf.

3. Alinan elektron sayisini verilen elektron sayisina esitlemek icin belirli katsayilar kullanilir.
4. Bu katsayilar, elektronun ait oldugu element igeren tanecigin katsayisi olarak yazilr.

5. Yikseltgenme basamagi degismeyen elementler uygun katsayilar kullanilarak denklestirilir.

L)

"
&
S

%

ORNEKLER

P + HNO, + HyO — H,PO, + NO

Yukarida verilen redoks tepkimesini denklestiriniz.

Agiklamal Céziim:
l. Yontemle Coziim

1. Elementlerin ylkseltgenme basamaklari bulunur.

0 1+5+2- 1+ 2 1+ 5+ 2. 24
P + HNO; + H,O0 — H3PO, + NO

5 e~ vermis E
0 5 T \V
P+ HNO; + H,O—— H;PO, + N
| |

2. Alinan ve verilen elektron sayilari belirlenir.

3e almis V
3. \Verilen elektron sayist 3 i ,%elektron sayilari 5 ile carpilir.
Alinan - verilen elektrofl s esitlenir.
3.5¢ verrﬁs'\
N 5
5+

2+
H,PO, + NO

in ¢arpildig! katsayilar, elektronlarin ait oldugu tane-

4 O3
cl 1@ katsayi olarak yazilir.
°
\ 3P + 5HNO, + H,0 —— 3H,PO, + 5NO
0@5

Son olarak ylikseltgenme basamag degismeyen elementler (H
ve O) denklestirilir. Sag tarafta 9 hidrojen bulunuyor. Sol tarafta 9
hidrojen bulunmasi icin H,O'nun katsayisi 2 olur.

3P + 5HNO, + 2H,0 — > 3H,PO, + 5NO

?/l/« 1

Y
\J

N

5 — CO, + NO + H,0

2. C+HN

Yuk en redoks tepkimesini denklestiriniz.

ontemle Géziim

%%mah Cozim:

Tepkimedeki her bir elementin ylkseltgenme basamagi tespit
edilir.

0 1+#5+2- 4+ 2- 2+ 2- 1+ 2-
C +HNO; —— CO, + NO + H,0

2. Tepkimede alti gizili elementlerin dederligi degismistir. Bunlara
uygun indirgenme ve ylkseltgenme yari tepkimeleri yazilir.
o] 4+

C—»C+de

5+ 2+
N+3e —— N

3. Alinan - verilen elektron sayilarini esitlemek icin katsayilar kulla-

nilir ve taraf tarafa toplanir.
0 4+
3ile garpiir C—— C +4e™

54 24
4ilegarpiir N+3e —— N

54 4+ 2+
3C +4N—> 3C + 4N

4. Bulunan alti gizili katsayilar denkleme yazilir.

3C + 4HNO; —» 3CO, + 4NO + H,0

5. Son olarak (H ve Q) denklestirilir. Sol tarafta 4 H var; sag tarafta
4 Higin H,O'nun katsayisi 2 olur.

3C + 4HNO, —» 3CO, + 4NO + 2H,0




TEST 1

3. MODEL: REDOKS TEPKIMELERIN DENKLESTIRILMESI

A. C +H,S0, — CO, + SO, + H,0
tepkimesi en kiiciik tam sayilarla denklestirilirse H,0'nun
katsayisi kag olur?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

HBr + HNO; —> NO + Br, + H,0

katsayilar toplami kag olur?

A)4 B) 6 C)9 D) 11

v
o
AN
oF
O
O
s
S

Hg + HNO; —— Hg(NO;), + NO + H,0

tepkimesi en kiigiik tam sayilarla denklestirilirse HNO; iin
katsayisi kag olur?

“

tepkimesi en kiigiik tam sayilarla denklestirilirse ﬁrﬁn% b kag fazla olur?

A)2 B)4 D)7 E)8

G

[

00E4047E
NaMnO, + HF —— NaF + MnF, + H,0 + F,

tepkimesi en kiiclk tam sayilarla denklestirilirse H,0'nun

katsayisi kag olur? ‘\
A

A)3 B)4 C)8 D) 10 E

imesi en kiigiik tam sayilarla denklestirildiginde (iriin-
rin katsayilari toplami girenlerin katsayilari toplamindan

A)5 B)6 c)7 D)8 E)9

FeSO, + H,S0, + KMnO, —»
Fe,(SO,); + K;S0, + MnSO, + H,0

tepkimesi en kiiciik tam sayilarla denklestirilirse katsayisi
8 olan bilesikler hangi segenekte dogru verilmistir?

A) H,S0,, H,0
C) FeSO,, H,0

B) H,S0,, MnSO,
D) KMnO,, K,SO,
E) FeSO,, Fe,(SO,);

78
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E,% TEST 2

3. MODEL: REDOKS TEPKIMELERIN DENKLESTIRILMESI

00F905BB

&

16

Cl; + HNO3 —— HCIO5 + NO + H,0
tepkimesiyle ilgili,

I. Enkiglk tam sayilarla denklestirilirse H,O'nun katsayisi 2
olur.

Il.  Cl, yukseltgendir.
lll. HCIO4 te Cl elementinin ylkseltgenme basamag: +5'ir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (;H, gO)

A) Yalniz | B)lvell

D) Il ve Ill

C)lvelll
E) 1, Il ve IIl

HI + XHNO; —> YNO + ZI, + H,0

tepkimesi en kiiciik tam sayilaria denklestirilirse X, Y ve
Z'nin degeri asagidakilerden hangisidir?

X Y z
A 2 2 3
B) 2 3 3
c) 3 2 2
D) 3 3 2
E) 1 2 3 ?‘

C
H 04Q—> Sg+ H,0

sidle ilgili,

t&

em indirgenme hem ylikseltgenme uruntddr.

H,80, indirgenmistir.

En kiglk tam sayilarla denklestirildiginde Sg in katsayisi 1
olur,

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell

D) Il ve llI

C)lvelll
E) 1, Il ve Il

8,

R

P+ KOH + H,0 — PH; + KH,PO,
tepkimesi en kiiclik tam sayilarla denklestiriliyor.
I.  P'nin katsayisi 4'tlr.

Il.  Uriinlerin kat sayilari toplami 5'tir.

lll. Reaktiflerin katsayilari toplami 10'dur.

IV. PH; ylkseltgenme Grlinuddr.

V. KH,PO, de P'nin yikseltgenme basam

Yukarida redoks tepkimesi ile ilgili v ilerden han-

gileri dogrudur? "O

A)lvell B) I, Il ve lll C)l, MveV
D) 11, lll ve IV, L)L IVveV

%}\0\3{302 +H,0 —» NaCl + H,S0,

a
p si ile ilgili,

Elektron aligverisi Na ile S arasinda gerceklesir.
Il. SO, yikseltgendir.

lll. Enkiiclik tam sayilarla denklestirilirse H,O'nun katsayisi 3
olur.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)lvell E)L 1l velll

Ag + H2804 — A92804 + SOZ + HZO

tepkimesiyle ilgili,

I.  Enkiglk tam sayilarla denklestirilirse H,SO, (in katsayisi
2 olur.

Il. Yukseltgenme yari tepkimesi
2Ag — 2Ag" + 2e~
seklindedir.
lll. H,S0, yikseltgendir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il ve lll

C)lvelll
E)I, llve lll
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TEST 3 3. MODEL: REDOKS TEPKIMELERIN DENKLESTIRILMESI
[k
0A1DOBAB
1. Bi + H,S0, — Biy(80y); + SO, + H,0 4, NaNO; + NaOH + Zn — Na,Zn0O, + NH3 + H,0
Yukarida verilen redoks tepkimesine gore 0,1 mol bizmut tepkimesine gore, .
ile kag gram H,SO, artansiz tepkime verir? I. 0,7 mol NaOH harcanirsa 3,6 gram H,O olusur. X Q~
(H,S0O,: 98 g/mol) Il.  En kiiglik tam sayilarla denklestirilirse triinlerin kats \
toplami 6'dir.
RZH B84 c}e.8 Ill. NaOH indirgen &zellik gosterir.
D) 19,6 E)1,96 o %

yargilarindan hangileri dogrudur? (H,0O:
A) Yalniz | B) Yalniz Il N Yalniz Il
D)lvell ‘@ I

tepkimesine gére, HCI'nin 8 molarlik ¢ézeltisinden 190%,‘ =
harcanirsa N.K'da kag litre Cl,(g) olugur? 5. Crly + KOH + Cl — K,CrO, + KIO, + KCI + H,0
tepkimesi en kiiciik tam sayilarla denklestirilirse katsayisi
A)1,12 B) 2,24 C@ en biiyiik olan tanecik agagidakilerden hangisi olur?
D) 6,72 E) 13,44
?‘ A) KOH B) Cl, C) KIO,
D) KCI E) H,0

N
L
O
O
e
2)
S

®,
. 0 H,0, + NaCIO —» NaClO, + H,0 6. Al + HNO; —— AI(NO3); + NH,NO; + H,0
Yukaridaki tepkimede 0,2'ser mol H,0, ve NaClO'nun tam tepkimesi en kiiciik tam sayilarla denklestirilirse H,O'nun
verimle tepkimesinden olusan H,O kag moldiir? katsayisi agagidakilerden hangisidir?
A) 0,1 B) 0,2 C)0,3 D) 0,4 E)06 A)3 B)6 C)8 D)9 E) N

A y



1. BOLOM: KIMYA VE ELEKTRIK (ELEKTROKIMYA)
4. MODEL | AKTIFLIK

BILGI . NOT
Bir elementin tepkimeye girebilme yatkinlidina aktiflik denir. E°yuk > 0 metaller aktif metaldir. Asitlerle tepkime vererek Hy Qg’
Metalik aktiflik: Metallerin elektron verme istegidir. pEzLalGRIaL
E°yik < 0 metaller pasif metaldir. Soymetal olarak bilinir{(Cu,
Ametalik aktiflik: Ametallerin elektron alma istegidir. Hg, Ag, Au, Pt) Asitierle tepkime vermez sadece Cu -
Metallerin aktifliklerini karsilagtirmak igin standart kosullarda in- yarisoy metalleri derigik HNO, ile tepkime vere
dirgenme yar pil potansiyelleri veya yiikseltgenme yari pil po- seyreltik HNO; ile tepkime vererek NO gazi,
tansiyelleri karsilastirilabilir. tepkime vererek SO, gazi olugturur. Q~
L)

= Standart kosullarda indirgenme yari pil potansiyeli artikca *

metalik akiflik azalir. ORNEKLER

Zn?*(suda) + 2¢” — Zn(k) Eng =—0,763 V 1. Yikseltgenme yari pil potansiyell&ri Zn > Cu > Ag olan metal-

Fez+(suda) +2e— Fe(k) Enind e _0'440 Vv ler CLI2+ iyOI'IU igeren aldlrlllyor.

2H*(suda) + 2¢~ — H,(g) E°,q =000V | K3 | el |

Cu?*(suda) + 2e~ — Cu(k) E°ng = 0,337V !

Ag*(suda) + e~ — Ag(k) E°pg =0,799 V 4

\ But Ag”
Aktiflik Sirasi: Zn > Fe > H, > Cu > Ag % 1

2 3
= Standart kosullarda yiikseltgenme yari pil potansiyeli artikga 2 Qa- Hangi kaplarda tepkime gergeklesir?

metalik akiifik artar. b. Hangi metaller aginir?

2 = 9 = )
Zn(k) —> Zn?*(suda) + 2e E°yu = 0.763 V o Al Gline
Fe(k)—> Fe2*(suda) + 2e~ Eygy = 0,440 V ?\ Aktif metal, pasif metal iyonu ile yer degigtirir.
1. Zn + Cu2* — Zn2* + Cu tepkime istemlidir. Kendiliginden ger-
H,(k) —> 2H*(suda) + 2e S P gnesid

ceklesir. Zn asinir.

Cu(k) —> Cu?*(suda) + 2e~ Eik = 2. Ag + Cu2* — Tepkime gergeklesmez. Ag pasif oldugu igin Cu
9V ile yer degistirmez. Tepkime istemsizdir. Ag asinmaz.

Ag(k) —> Ag'*(suda) + e~ Eau N
. \ 3. Cu + 2Ag't —— Cu2* + 2Ag tepkime istemlidir. Kendiliginden

Aktiflik Sirasi: Zn > Fe > H, > Cu 2

gerceklesir. Cu asinir.

?NV 2. Elektron verme istegi Zn > H > Cu olduguna gore,

BILGI

Aktif bir metal elek
metal iyonu ilefyer

srerek bilesik yapisinda bulunan pasif —>Zn —>Cu —>Cu

HCI HCI HNO

Ornek: 2f metalifiFe metalinden aktif oldugunu tespit etmistik.
@, 1 2 3

%N Clotauda) ERCllauda) + Fak) asitler hangi kaplarda saklanamaz?

'yi indirger. Tepkime kendiliginden gergeklesir. Bu tiir tep-

%Iem istemli tepkime denir. Tepkimede Zn metali asinir. 1. 1. kapta Zn, H* dan aktif oldugu icin,
2 ] .
e gl artar. Zn + HCl — ZnCl, + H, gerceklesir. HCI saklanmaz

0\
’ %
\ Fe(k) + ZnCly(suda) — 2. 2. kapta Cu, H* dan pasif tepkime gerceklesmez. HCI, Cu kabin-

da saklanir.

Acgiklamal Coziim:

Fe, Zn'den pasif oldudu icin tepkime kendiliginden gercekles-

mez. Bu tiir tepkimelers istemsiz tepkime denir. 3. 3. kapta Cu, HNOj; ile tepkime vererek gaz agifa ¢ikar. HNOg, Cu

kabinda saklanmaz.
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TEST 1 4. MODEL: AKTIFLIK

1.

=i
0A1D0014
Mg?*(suda) + 2e~—> Mg(k) °=-238V 4.
Pb<«— —Pb
Pb2*(suda) + 2e- — Pb(k) E°=-0,13V

indirgenme yan pil potansiyeli verilen elementlerin aktif-

*
o
1+ ~ o=
Ag'*(suda) + e= —— Ag(k) E°=0,80V Cuso, MgSO, &\Q
liklerine gére siralanigi hangi segenekte dogru verilmistir? a b
CuSO,(suda), Pb ile yapilan kapta saklanmiyor. @

A) Mg > Pb > Ag B) Ag > Pb > Mg MgSO, (suda), Pb bulunan kapta saklaniyor.
C) Pb > Mg > Ag D) Mg >Ag > Pb Buna gére, %
E)Pb > Ag > Mg I. akabinda Pb aginir.
Il. akabindaki olay istemsizdir. o Q~
ll. Yikseltgenme yan pil potansi@ > Pb > Mg'dir.
yargilarindan hangileri tir?
Al(k) —> AI3* + 3¢~ °=166V A) Yalniz | %ﬂlz I C) Yalniz Il
Cu(k) — Cu?* + 2e- °=-0,34V D)@ et
Hg(s) — Hg2* + 2e~ E°=-0,85V ?\
Yilkseltgenme yari pil potansiyeli verilen metaller igin, \V
|.  Sadece Al, HCI ile tepkime verir.
Il.  HNO; ile lg¢li de tepkime verir. B enme yan pil potansiyeli Z* > Y* > X* geklinde olan

lll. Aktiflikleri Hg > Cu > Al seklinde siralanir. @ etallerle ilgili,
|

yargilarindan hangileri dogrudur? XNO; gozeltisine Y metali atilirsa X agi§a ¢ikar.

$,‘ Il.  YNOj; gozeltisine X metali atilirsa tepkime istemli olur.
A) Yalniz | B)lvell C)lvell lll. ZNO; gdzeltisi X metali olan kapta saklanabilir.
D) Iive Il E)1 1tvelll yargilarindan hangileri dogrudur?

D)lvell E) I, Il ve lll

ﬁ
J,
0 6. Co, Nive Ag metallerinin elektron verme egilimleri Co > Ni > Ag
seklindedir.
KCI i—»Ni i—bAg ¥|—Co

. lektron verme istedi L > K seklindedir. Co(NQ,), Ni(NO,), AgNO,

?\i A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz Il

N mCl(suda) — LCl(suda) + K
@ i istemli tepkimeye gore,

Indirgenme potansiyeli L* > K* seklindedir. | I m
lll. Zamanla L metali aginir. Buna gore, cubuklar ¢ozeltilere batinlhirsa hangi kaplarda

yargilarindan hangileri dogrudur? batirilan gubuklarin kiitlesi zamanla azalir?

A) Yalmz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill A) Yalmiz | B) Yalniz Il C) Yalmz Il
D) lvelll E)I, Ilvelll D)lvell E)I, llvelll
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=t TEST 2

4, MODEL: AKTIFLIK

0A1D0890

1.

3.

20

e 2Li(k) + MgCl,(suda) — 2LiCl(suda) + Mg(k)

e Ni(k) + 2AgCl(suda) — NiCl,(suda) + 2Ag(k)

e Mg(k) + Ni2*(suda) — Mg2*(suda) + Ni(k)

Yukarida verilen tepkimeler kendiliginden gergeklesmektedir.
Buna gore, (Li, Mg, Ag, Ni) metallerinin aktifliklerine gére

biiyiikten kiigiige dogru siralanigi hangi segenekte dogru
verilmigtir?

A) Mg > Li > Ni > Ag B) Ni > Ag > Mg > Li
C) Li> Ni>Ag > Mg D) Li> Mg > Ni>Ag
E) Ag > Ni > Mg > Li

HNO. HNO HNO

a b c
Yukarida HNO, sulu gbzeltisi bulunan a, b, ¢ kaplarina X, ¥ ve
Z metalleri atildidinda,

+ akabinda NO gazi oluguyor.
* b kabinda tepkime olmuyor.
¢ ¢ kabinda H, gazi oluguyor.

Buna gore; X*, Y* ve Z* iyonlarinin indirgenme yar pil po-
tansiyellerinin biiyiikten kiigiije/dogrinsiralanigi hangi se-
cenekte dogru verilmistir?

A)ZH> XY B)Y¢» X+ >2Z* C)X*>Y*>2Z*
D) Y+ > Z* > % E)X*>Z+>Y*
X% (suda) + 26~ —> X(K) E°=0,34 V
Y'*(suda) + = — Y(k) °=-044V
Z2*(suda) + 2e~ — Z(k) E*=-238V

indirgenme pil potansiyeli verilen metallerden yapilan
kaplarin hangilerinde HCI sulu ¢ozeltisi saklanabilir?

A) Yalmz X B) YalnizY C)Yalmz Z
D)XveY E)YveZ

Mg, Cr, Pt metalleri ile ilgili su bilgiler veriliyor.

¢  En kuvvetli indirgen Mg metalidir.

o  En kuvvetli yikseltgen Pt metalidir.

Buna gdore,

. Pt(k) +Cr¥* —

Il. Mg(k)+Pt2* —s

. Cr(k) +Mg2*—

IV. Ptk) +Mg2*—>

hangi tepkimeler kendiliginden gergeklesmez?

A)lve ll B) Il ve Ill

D)L, 1l ve IV

C)l, MvelV
E)L I, 1 ve IV

X, Y ve Z metallexi fledlgili bazi bilgiler veriliyor.

e X metalihmiﬁkseltgenme yari pil potansiyeli standart sart-
larda, pozitif,

o 7Y metalinin ylkseltgenme yari pil potansiyeli standart sart-
larda negatif,

o/ %Y metali HNO; ile tepkime vermezken, Z metali HNO; ile
tepkime vererek NO gazi aciga ¢ikariyor.

Buna gore, asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Elektron verme istegi Y > Z > X seklindedir.

B) Y, H,S0, ile tepkime vererek H, gazi agida cikarir.

C) Indirgen kuvveti X > Z > Y seklindedir.

D) Z metali HCI ¢ozeltisi ile tepkime vererek H, gazi olusturur.

E) Z metalinin yiikseltgenme pil potansiyeli standart sartlarda
pozitiftir.

x

|
=

l —Y

HCI HNO,

a b
¢ akabina batirilan X metali aginiyor.
¢ b kabinda HNO; sulu ¢ézeltisi Y metali i¢inde saklanabiliyor.
o Y +Z¥ Y3 + Z tepkimesi istemlidir.
Buna gore, X, Y ve Z metallerinin elektron verme istekleri-
ne gore biiyiikten kiigiige siralamasi hangi segenekte dog-
ru verilmigtir?

A X>Y5Z B)Y>X>Z CiZs Xy
D)Y>Z>X E)X>Z>Y



4. MODEL: AKTIFLIK

TEST 3

1. « Snmetali Ag* iyonlarim indirger.
¢  Ag metalinin indirgenme yar pil potansiyeli Cu metalinden
fazladr.
Buna gore,

. Ag+Cu?—
II. Sn+Cu2*—
l. Cu+8Sn2*—

hangi tepkimeler kendiliginden gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve il

C) Yalniz Ill
E)I, Il velll

AgNO,

Yukaridaki kapta AgNO, ¢ézeltisi 0,3 M, 100 mL'dir. istem
gergeklesen tepkimede Ag* iyonlarinin tamami metal G
birikiyor.

Buna gore, kag gram Al metali AI3* iyonu hali

(Al: 27 g/mol)

A)027  B)27 C)27 ,&\\é E) 5,4
A\
o

ﬂ—»MO w—bAu —>AI
QCLI I —»Cu I —»Cu
“ Derisik

3 H,SO,

%g\ et

er?

3.

& ukaridaki kaplarda kuvvetli asit sulu gozeltileri bulunmaktadir.
\ Bu asit ¢ézeltilerine Mg, Au ve Al gubuklari sekildeki gibi bati-
® riligtir.
\ Buna gore, hangilerinde hem kap hem de gubuk asinir?
A) Yalniz | B) Yalmiz Il

D)lvelll

C) yalmz Il
E)L, Ilvell

4,

=]z

0A2COBA5

°=-0,403V
°=-0,763V

. *
E° = +0.337V ;\

Cd?*(suda) + 2e~ —> Cd(k)
Cr3*(suda) + 3e-—— Cr(k)
Cu?*(suda) + 2e- — Cu(k)

indirgenme yan pil potansiyeli verilen elementler igi
gida verilen ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) En kuvvetli indirgen Cr'dir.

B) Yikseltgenme pil potansiyeli en kiglk

C) Elektron verme istedi en blyiik ol

D) Cd ve Crmetalleri HCI ile tepki

E) Cu metalinden olugsan kapta onlari igeren gozelti

saklanabilir.

%0
i icin su bilgiler veriliyor.

X, Y ZveT |
. Hz% nen sadece T elementidir.

. tepkime vermeyen sadece Y elementidir.
. etali Z'ye gore daha kuvvetli ylikseltgendir.

w gore; X, Y, Z ve T'nin elektron verme istedi siralamasi
@ angi secenekte dogru verilmigtir?

‘\

AZ>Y>X>T B)X>Z>Y>T C)Y>X>Z>T
D)T>X>Z>T E)T>Z>X>Y
—»Ag ﬁ—bCu —ng
Derisik Seyreltik HCl(suda)
H,S0,(suda) HNO,(suda) 3. kap
1. kap 2. kap

Yukarida verilen kaplarda bulunan asitlere Ag, Cu ve Mg ¢u-
buklan daldinimigtir.

Buna gore, kaplarda agiga ¢ikan gazlar hangi segenekte
dodru verilmistir?

1. kap 2. kap 3. kap
A) SO, NO, H,
B) S0, NO H,
C) H, NO S0,
D) H, NO, NO
E) SO, H, H,
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1. BOLUM: KIMYA VE ELEKTRIK (ELEKTROKIMYA)

5. MODEL | ELEKTROKIMYASAL PILLER

BILGI

Iki yan hiicrenin iletken bir tel ve tuz képriisii yardimiyla birbirine
baglanmasiyla olusan sisteme elektrokimyasal pil (Galvanik
hiicresi) denir. Bu tir pillerde redoks tepkimesi gergekleserek
elektrik enerjisi Uretir.

Elektrot | Tuzkbprisi ), Elektrot
e NO; K’ e
Zn 2 Cu
(Anot) KNO,(suda) (Katot)

Zn"  —»Pamuk<— Cu®*"
Elektrolit<— SO SO> —>Elektrolit

25°C 1 M ZnSO,
Zn(k) — Zn*'(suda) +2e-

25°C1 MCuSO,
Cu®'(suda) + 2e- — Cu(k)

BILGI

* Galvanik hiicreleri anot ve katot yari hiicrelerinden olusur,
Zn'nin oldugu kap anot yar hiicresi, Cu'nun oldugu %‘\

katot yari hiicresidir. Zn anot elektrot, Cu katot eiektv
r.

* Dis devreden elektronlarin akis yoni anottan katota
e Tuz képriislinde anyonlar anot yari hiicresing, k; r ka-
tot yar hiicresine dogru akar. r?“

e Anot yar hicresinde ylikseltgenm .w: hicresinde
pﬂéeni i

indirgenme gerceklesir. (Zn yiks \Cu2* indirgenir.)

*  E’icre Pil potansiyeli

thﬁcre = annot + E‘:ISM VV

B GQ
0
Katow espiti
-%ﬂevreden elektronlarin akig yéni verilirse bulunur.
* % uz kdprisiinde anyon ve katyonlarin akis yéni verilirse bu-
I

$\ unur. (Anyonlar anot kabina, katyonlar katot kabina akar.)
°
\ ¢

Elektronlarin aktifliine bakilir. (Aktif olan anot, pasif olan katot)

e Elektronlarin kitlesinden anlayabiliriz. (Elektrot kiitlesi za-
manla azalirsa anot, artarsa katot)

« Katyon derigimine bakilir. (Artan taraf anot yari hiicresidir.)

22

ORNEK
1. ~ D
Al m/ ﬁ Ag

1MAICI, o

Yukarida verilen Galvanik hiicre

sorulan cevaplayiniz. %
.

Agiklamali Goziim:

1. Anot ve katot yar tepkimeleri ve elektrotlari belirleyiniz.

\ pil potansiyeli Al > Ag'dir. Al, aktif oldugunda anot
g katot elektrottur. Anotta yikseltgenme, katotta indirgen-

@ Al(k) > Al¥*(suda) + 3e~ E°,,, =166V
3/ Ag*(suda) + e~ — Ag(k) E’atet = 0,80V

Net pil tepkimesi Al(k) + 3Ag'*(suda) — AI**(suda) + 3Ag(k)

2. Standart pil potansiyeli kag volttur?
E
E

o - o o
hiicre ~ E anot * E katot

=1,66+080=246V

o
hiicre

E®}, > 0 oldugundan istemlidir.

3. Dis devreden elektronlarin, tuz koépriisiinde iyonlarin akig
yoniinii belirleyiniz.

¢ Dis devreden elektronlar Al'den Ag elektrota dogrudur.

e Tuz képriisiinde anyonlar anot kabina AI3* yoniine hareket eder.
Katyonlar katot kabina hareket eder. Ag* e dogru.

4. APP*ve Ag' iyon derigsimi nasil degigir?

AIR* derigimi artar. Ag’* derisimi azalir.

5. Al ve Ag elektronlarinin kiitlesi nasil degigir?
Anot elektrot zamanla azalir. Al, kiitlesi azalir.

Katot elektrot zamanla artar. Ag, kitlesi artar.

6. Pilin semasini yaziniz.

Al LA (1 M) || 3Ag™ (1 M) | 3Ag(k)



=] (=]
5. MODEL: ELEKTROKIMYASAL PILLER
TEST 1 %

0A3C072F
1. Ag(k) —> Ag'*(suda) +e~ °=-0,80V 4. Pil semasi,
Zn(k) — Zn2* (suda) + 2e~ E° = +0,76 V Mg(k) | Mg®*(suda) (1 M) || Cu?*(suda) (1 M) | Cu(k) .
Zn - Ag pilinin standart kosullarda pil gerilimi kag volttur? seklinde olan pil sistemi ile ilgili agsagidaki ifadelerde Q~
hangisi yanhgtir? &
A) 0,04 B) 0,14 C) 1,00
D) 1,56 E) 2,04 A) Anot elektrot Mg'dir.

B) Katot elektrot Cu'dur.
C) Elektronlar dis devreden Cu'dan Mg'ye dog ]
D) Zamanla Mg?* derigimi artar.
E) Zamanla Cu elektrotun kitlesi arta
O
%0

2. Al3*(suda) + 3e~—> Al(k) E°=—1,66V 5. Vez"(suda) 2Cr3*(suda) + 3Fe(k)
Cu?* +2e~— Cu(k) E°=0,34V metallerinin olusturdugu Galvanik hiicresinin denkle-
Al - Cu ile yapilan Galvanik hiicresinde pil denklemi hangi ylikarida belirtilmistir.
coponside:dofiru verinigiiie @ una gore, asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) 3Cu(k) + 2A13*(suda) 3Cu2*(suda) + 2AI(K) N A) Cr'nin metalik aktifligi Fe'den fazladir.
- 5t B) Dis devreden elektronlar Cr'den Fe'ye dodru akar.
B) 2Al(k) +3Cu™(suda)—> 2AI™*(suda) + 3Cu(k) ?\ C) Cr elektrot 0,2 mol aginirsa katotta 0,3 mol Fe(k) birikir.

C) 3Al(k) + 2Cu3*(suda) —> 3Al2*(suda) + 2Cu(k e ——
D) 2Cu(k) + 3AI2*(suda) — 2Cu3*(suda) + 3A Cr3* > Fe3*
E) Al(k) + Cu2*(suda) —> Al3*(suda) + Cu&\ seklindedir.

E) Zamanla Cr3* derigimi artar.

Q 6. Cu?*(suda) + 2e- — Cu(k) E°=+0,34 V
o,
\ Zn2*(suda) + 2e— — Zn(k) °=_0,76 V

Ni2*(suda) + 2e~ —— Ni(k) °=-0,25V
) ) + 3Cu?*(suda) — 2Cr3*(suda) + 3Cu(k) E®, ;e = 1,08 V

. o . . Li*(suda) + &= —— Li(k) °=-3,05V
\ alvanik hiicresinde E°; 2+, = 0,34 V olduguna gébre,

ar _ Buna gore, indirgenme yar pil potansiyelleri verilen me-
G ated) + 39 G tallerden yapilan pillerden hangisinin standart kosullarda
\ icin indirgenme yan pil potansiyeli kag volttur? pil potansiyeli en biiyiiktiir?

A)-0,74 B) +0,74 C)142 A)Zn-Cu B)Ni-Cu C)Zn-Ni
D) 0,48 E) 1,08 D) Li-2Zn E) Li- Cu

23




5. MODEL: ELEKTROKIMYASAL PILLER

TEST 2

0A3FO007E

1.' .7/4/"\/%/‘@1\/\'\—‘\,\

Cui iAg

Cu® Ag"
1™ 1M
Cu(NOQ,),(suda) AgNO,(suda)
Cu*2(suda) + 26— Cu(k) E°=0,34V
Ag*l(suda) + e= —— Ag(k) E°=0,80V

Yukarida verilen Galvanik hiicresi igin asagidaki ifadeler-
den hangisi yanhgtir?

A) Pil denklemi
Cu(k) + 2Ag*(suda) —> Cu?*(suda) + 2Ag(k)
seklindedir.
B) Ag katot elektrottur.
C) Pil potansiyeli 1,14 V'tur.
D) Tuz koprisiinde anyonlar Cu elektrotun oldugu kaba ilerler.
E) Zamanla Ag'* derigim azalr.

2. 5 o
. DN
X I Y
IJ ?‘
O [ -
1 (suda) 1M YNO,(suda)
Galvanik hl%te dis devreden elektronlar X'ten Y'ye ilerliyor.

re

k) + X1*(suda) — Y'*(suda) + X(k)

aeklindedir.
‘\%. Zamanla X katisinin kitlesi azalir.
° % lll. Zamanla Y'* derigmi artar.
\ yargilarindan hangileri yanhigtir?
A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll
D) llvelll E)L, Ilvelll

24

M’@"\"-\..\

KNO,
A B N Q~’
AR AF B* Wl B @
1 MACI,(suda) 1M BCl(su

Galvanik hiicresinde tuz képriisiin lunan NOj iyon-
lari A kabina dogru aktigina gore;,
den hangisi dogrudur?

A) Pil semasi *
B | B™*(1 M) || Ad&(1

seklindedir.
B) A3* derisi

a verilen ifadeler-

Ni%* Cay

1™ 1M
Ni(NO,),(suda) Ca(NO,),(suda)

Galvanik hilicresinde Ni elektrotun kitlesi zamanla artiyor.
Buna gore,

. Pil gemasi
Ni(k) | Ni2*(1 M) || Ca2*(1 M) | Ca(k)
seklindedir.

Il. Tuz képrisiinde katyonlar Ni2* tarafina gé¢ eder.
lll. Elektron verme istedi Ni > Ca geklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz | B) Yalniz Il
D)lvell E) llve lll

C) Yalmiz Ill



5. BOLUM: ENERJI KAYNAKLARI VE BILIMSEL GELISMELER

4. MODEL | NANOTEKNOLOJI

BILGI

Nanoteknoloji

Nanometre (metrenin milyarda biri, atomik blylkligin 10 kati)
Olgedinde gergeklesen fiziksel, kimyasal ve biyolojik olayla-
rin anlasiimasi, kontrol edilmesi ve bu boyutlarda fonksiyonel
malzemelerin, araglarin ve sistemlerin gelistiriimesi ve Uretilme-
si olarak ifade edilebilir. Unlii bilim insani Richard Feynman'in
1959'daki konusmasi nanoteknoloji galismalarini baglatmigtir.

Biyolojik sistemlerden esinlenerek molekiiler boyutta makinele-
rin yapilabilecegi dlslincesini ortaya aran Eric Drexler nanotek-
noloji kavramini ilk dile getiren bilim insamdir.

Bilim insanlari dogada var olan nano olgekteki olgulari ve yo
temleri 6grenmeye ve kendi kendini denetleyebilen, kontrol ede-
bilen, onarabilen araglar, malzemeler ve yapilar olugtur
galigmaktadir.

Nanoteknoloji atomlari ve molekdlleri kullanar: istor ve
elektronik aygitlar Gretilmistir. Bltln bu y iliklwi;ktronik, fi-

zik, kimya, malzeme bilimi, uzay ve sag i inin disiplinler
arasi iligki icinde caligmasini gerekli kilmysti

:’Coi
. BILG( g
Tiirkiy: Nanoteknoloji Calismalan

®
Ul e nanoteknolojinin énemi ¢ok gabuk anlagiimistir. Ge-
ligmi erin nanoteknoloji ile ilgili adimlarinin benzeri atilma-

anmigtir.

r.

haritasi belirlenmistir. Bu konuda atilan en énemli adim UNAM'in

%\EUBITAK'm kendi programinda nanoteknoloji ¢aligmalarinin yol
0\

(Uluslararasi Nanoteknoloji Aragtirma Merkezi) kurulmasidir.

Universilerde nanoteknoloji ile ilgili bélimler bulunmaktadir. Bu
béllimlerin sayilarinin artiriimasi igin galismalar devam etmektedir.

246

BILGI

Nanoteknolojinin Kullanim Alanian * Q~0
Malzeme bilimi ,Q

Hafif ve direngli nanomalzemeler kullanilarak Uretilel aba,

otoblis, ugak ve uzay araglar sayesinde az ener;ji ii ile

uzun yolculuklarin gergeklesmesi mimkindi nmayan,
lerin elde

kendi kendini temizleyen, yanmayan, ¢iziime

edilmesi mimkindr.
L J

Bilgisayar teknolojisi ‘Q
Nanoteknoloji sayesinde kuantum isl erin geligtiriimesi ile

yuksek iglemcili bilgisayarla letler ve laptoplar Uretilebilir.

Tip ve saghk

Mikrocerrahi basta ol Uzere nano boyuttaki tibbi aletler, tibbi
robotlar, yeni teshi ikleri ve yapay organlar nanoteknoloji
ile tiretilebilir. §s

avactl\V arastirmalan
|

H

Atv% kilere dayanikli uzay araglan, daha hafif ve da-
lzemelerden dretilmis ucaklar, daha hassas tespitler

%en sanslrler igeren radar teknoloji nanoteknolgji ile Gre-

@mektdir.

Savunma

‘\

Dayanikli ve hafif kursungegirmez malzemeler, bor kullanilarak
Uretilmis zirhlar, akill fiizeler, sensorler, koordinat belirlemede
kullanilan GPS aletleri, askeri kiyafetler nanoteknolojinin galig-
ma konularindandir.

ORNEK

1. | Hizh galigan bilgisayar Gretimi
Il. Kanser tedavisi
Ill. Hafif ve dayanikl elektronik arag ve gerecler Giretme

Yukandaki ifadelerden hangileri nanoteknolojinin hedef-
leri arasindadir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)l velll E) I, llvelll

Aciklamalh GCoziim:

Nanoteknolojinin hedefleri arasinda sunlar vardir: Nano dlgekte arag
ve gerecler Uretmek, sadlik ve tip alanina katki saglamak, hafif ve
dayanikli arag gerecler kullanmak.

Cevap-E
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UYGULAMA TEST' 2 5. BOLOM: ENERJI KAYNAKLARI VE BILIMSEL GELISMELER 3

] d
071B093B
1. X, Y ve Z kdmiir turlerini belitmektedir. Bu kémur tirlerinin 4. . Komir
kcallkg tirinden enerji miktarlan Z > Y > X seklindedir. Il. Riizgar enerjisi
Buna gore; X, Y ve Z komiir tiirleri hangi secenekteki gibi N, Hidojsh ahsiis N Q~0

olabilir? ) \
Yukarida verilenlerden hangileri karbondioksit ga

X Y b emisyonunun artmasina neden olur?
A) Linyit Antrasit Tas kémuri
B) Linyit Tas kémirii  Antrasit e | Bl e Il f
. N . D)l velll E)I, Il v
C) Antrasit Tas kdmird  Linyit
D) Turba Antrasit Tag kémrl . %
°

E) Tas kémuri  Antrasit Turba O

%0
5 1. lk uygu@wﬁ ylksektir.
t

1. Kaynak tiketimini dnemli oranda azaltir.

2 X: Motorin
Il Iplarini engeller.
Y: LPG .
) verilen 6zelliklerden hangileri nanoteknolojinin
Z: Antrasit antajlarindandir?
Q: Dogal gaz
X, Y, Z ve Q karsilarinda verilen maddeleri ifade etmektedir. A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill

Il.  Sadece Z ve Q fosil yakittir.

Buna gore, N D)lvell E) I, Il ve lll
I. X veY ham petroliin ayristirimasiyla elde edilir. ‘

lll.  Z enerjisi en digiik kdémdr thridar.

yukarida verilen yargilardan hangileri dog

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) llvelll &}e 1]
©)
B zinQ M

®, A L.
II. ﬁ enerjisi
2 G

. . Ruzgar enerjisi
\ V. Jeotermal enerji Kagit Metal
\% Yukanida verilen enerji kaynaklarindan hangileri hava kirli- Yukarida verilen maddelerden hangileri siirdiiriilebilir kal-
ligine neden olabilir? kinmaya katki saglar?
A)lvell B) lve lll C) I, livelll A)lvell B) Il ve llI C) lllve IV
D)L, IVveV E)II, I, IV ve V D) II, 1l ve IV E)L I, I ve IV

249




5. BOLUM: ENERJI KAYNAKLARI VE BILIMSEL GELISMELER

ElzE _
FE% UYGULAMA TESTI 3

071FOCBA
1. o

e  Elektrik Gretiminde rol oynar.

Diga bagimlilig: yoktur.

o GlrGlta kidiligi olugturur.

Yukarida bir enerji kaynagdinin bazi ézellikleri verilmigtir.

Buna gore, ozellikleri verilen enerji kaynag: agagidakiler-

den hangisi olabilir?

A) Jeotermal enerji
B) Ruizgar enerjisi
C) Glnes enerjisi
D) Biyokitle enerjisi
E) Hidrojen enerjisi

e |

Il.  Kémidrin ilk safhasi antrasitle baglar.

KOmir, bataklik diplerinde glirliyen bitkilerden olugur.

Ill. Sera gazi olusumuna neden olabilir.

Yukanda komiir ile ilgili verilen bilgilerin dogru (D) veya ya
Iis (Y) olarak hatasiz degerlendirilmesi asagldakilerd?g
)I. D
. D

gisinde verilmistir?

A)l. D B)Il. Y Ol
I. D I. D
.y

D D)L E

IO
X

ey

3. % ilerden hangisinde kalori miktan en fazla ve en_
9 %

.y

an komiir tirleri verilmigtir?

\ En az En fazla

. /\/ A) Linyit Antrasit
\ B) Turba Linyit
C) Linyit Turba

D) Turba Antrasit
E) Antrasit  Turba

250

‘\

Ham hali kullanima uygun dedgildir.
|

Il - Yenilenebilir enerji kaynagidir.

<&
o
11} Ayrimsal damitmayla ayristirilir. &\
Iv + Temel bileseni hidrokarbonlardir.
v J

Bilesenlerinin kaynama noktalan Ir.
Pertol ile ilgili yukanda verilen bilgilerdené an
A)l B) Il cym ,‘O v E)V

%0

R
~

il yakit olan petrol kullanimi sonucunda olumsuz doda olay-
ri gergeklesebilir.

/ Petro‘I\\‘
\ )
i

hsgtir?

@ Buna gore;

I.  sera etkisi,
Il.  asit yagmurlarinin olusumu,
Ill.  buzullarin erimesi

yukarida verilenlerden hangileri bu doga olaylarindandir?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il velll

C)lvelll
E) I, lvelll

Giines enerjisi ile ilgili agsagida verilen yargilardan hangisi
yanhstir?

A) Temiz enerji kaynagdir.

B) Yenilenebilir enerji kaynagidir.
C) Disa bagimli degildir.

D) Givenli enerji degildir.

E) Cevre dostudur.



UYGULAMA TEST' 6 5. BOLOM: ENERJI KAYNAKLARI VE BILIMSEL GELISMELER R

1
076B08D6

1. 4. Petroliin rafinasyonundan elde edilir.
|
Il Araglarda yakit olarak kullanilir. N Q~0
LPG I Sivilagtinimis dogal gaz demektir. &\
Iv -~ Tasinmasi sivi halde yapilir.
v J
Propan ve biitan gazlarindan oldsul
' Yukanda LPG ile ilgili ok yonlerinde beli elerden
Koyu renkli, yogun kivamda, kendine 6zgii kokusu olan petrol hangisi yanhigtir?
yanici bir maddedir. -
- - TH ‘
Buna gore petrolle ilgili, Al B) Il o)l O) v E)V
|.  Bitkilerin fosillesmesi ile olusur.
Il.  Ayristirma isleminde kaynama noktasi farkina gére ayrig- .
tinihr.
lll.  Ayristima igleminde sadece sivi yakitlar olusur.
) . . . 5. Ham petroliin rafi uyla agagidakilerden hangisi elde
IV. Yenilenebilir enerji kaynagidir. "
edilemez?
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Ki \/ B) LPG C) Asfalt
A) lvell B) Il ve IV C) Il ve IV D) Benzin E) Fuel oil
D)1, Il ve IV E) I, lll ve IV

2. Fisyon ve fiizyon tepkimelerin gerceklestigi enerjiw ¥ -

dakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A) Biyokitle enerjisi

B) Nikleer enerji ;

C) Jeotermal enerji \V

D) Gunes enerjisi &

E) Hidrojen enerijisi V Komiir gesidi Ozgiil yanma isis1 (kcal - kg™1)
Tag kdmurd 4500

< Antrasit 7000
0 Linyit 3500
: Q Turba 1600
3. Cevap
etrocz

Yukanidaki tabloda kémdr tirlerinin 6zgiil yanma isilari veril-
senleri Azot, oksijen, kik{rt

l. . § i misgtir.
o lerdir? mangan, demir ve nikel Buna gére,
"." c,:e.sltlen Turbo.llmylt, komu] I.  Karbon orani en yiiksek olan antrasittir.
hangileridir? antrasit ) } .
° Dogal gazin bilesenleri Metan, etan, propan, Il. 1 kilogrami yakildiginda en gok isiy1 turba verir.
\ 1L hiitan Il Esit miktarda Is1 elde etmek igin tiiketilen linyit kiitlesi, tas
’\% Yukandaki tabloda verilen yakitlar ile ilgili sorulardan han- weie i esnden gt
gileri dogru cevaplanmistir? yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalmiz | B) Yalniz Il C) Yalniz il A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E)l, Ilvelll D) Il ve llI E)I, llvelll
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1. Onemli bir enerji kaynadi olan fosil yakitlarin gevreye verdigi 3. Fosil yakitiarin kullanimini artirir.
zarar bihayli fazladir. Fosil yakitlarin kullaniimasiyla atmosfere |
salinan CO,, SO, ve NO, gibi gazlarin sebep oldugu kiiresel i Yiksek islemei bilgisayariar Uretebilirler, Q&’
1sinma ve bu enerjilerin tiikenme ihtimalinin olmasi yeni ener- Nanoteknoloj M Daha ez yer apiadidanrdan dot \
ji, kaynaklan arayigini mecbur kilmigtir. Bu arayiglar sonucu ulasim maliyetinde azalma saglar.
alternatif temiz enerji tiirleri olan riizgar, glines, jeotermal ve V' ik uygulama maliyetleri yiiksgkt
hidrojen enerjileri kegfedilerek kullanilmaya baglanmigtir.
Insan saglig lizerindeki etkile
degildir.
Nanoteknoloji ile ilgili yukarida ok y& nde verilen bilgi-
lerden hangisi yanhgtir? Y
p— " Al B) Il Clll D) IV E)V
e . ] I - ‘ . 3 ¢
Buna gore, E
. Endistride kullamlan petrol, dogal gaz gibi fosil yakitlar
cevre kirliligine yol agar. ? ~
Il. Fosil yakitiar yenilenebilir enerji kaynag: degildir. \V
Ill. Rizgar, glines, jeotermal ve hidrojen benzeri enerji kay- %
naklar kiiresel 1Isinmaya sebep olmaz.
yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur? @
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)llvelll E)I, lvelll 0
J,
&
’\ A T be 5 4. |. Kauguk
6 : Il. Teflon
T o I, Aliminyum
L/ esimdeki giftlige sahip olan Fuat Bey, ¢iftlikteki enerji ihtiyaci-
\ ni kargilamak istiyor. V. PVC
* Buna gore, Fuat Bey bu giftlikteki enerji tiirlerinden hangi- Yukanida verilenlerden hangileri siirdiiriilebilir kalkinma
\ sini liretebilir? icin geri doniiglime uygun malzemelerdir?
A) Jeotermal B) Riizgar C) Nikleer A)lvell B) Il ve lll C) I, llve IV
D) Biyokiitle E) Bor D) II, Il ve IV E)L I, Il ve IV
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